
ГОДТТНА XXIX. Па Цетшг.у, у Суботу 18 Марта 1900. БРОЈ 11.

Излази суботом.
Ц и ј е н а :

За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 
на по године 2 на четврт 
године ,

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

Г.1АС ЦРНОГОРЦЛ
За све остале земл.е годишње 

20 Фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Нретплата шаље сс поштанскпм 
упутницом неиосредно адмипи- 
страцији гГл. Црног.“ на Цети- 
н>е, или отиравништг-има нонина 
на коју драго пошту. а к<»че је 
наручније, може се нротилатити 
код г. Пера ГамданоиШ.а, К. Ц. 
агента у Котору, а у СрЛнји код 
г. Миге СтајиКа књижара у Иио- 
граду. Дописи се шаљу уред- 
ништву. Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или за број од пет циФа- 
ра по три новчића ва први пут, 
а за сваки даљи пут по 2 новч.

ДИПЛОМАТСНЕ ВИЈЕСТИ.

— Госи. Барон Макио аустро- 
угарски министар резидент, са својом 
иородицом повратио се са свог одсу- 
сгва прошле неЈјељо.

П0ЛПТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 17 марта.

Јевропска штампа, пошто Јо с је- 
.нодушним симпатијама према Бу 

рима пратила њихово ратовање, и 
пошто је сада видјела, да су со 
јужно - афрнчке републике узалуд 
обратиле и јевропским велесилама 
п америчким Сједињеним Државама 
ради посродовања у корпст обустан 
љања даљог ратовања на осиову 
уздржања незавпсности истих ропу- 
блика — расправљају питање: чија 
би дужиост била да посродује? Пе- 
троградско „Н. Времја,“ ношто је 
већ прије у јодиом броју изјавило, 
да ту нијо позваиа Русија, коју ни- 
каква веза ни племенска ни вјерска 
ио вежо са Бурима, као што је вежу 
са Србнма, Бутарима и Грцима, у 
корист чпју јо у овојо врнјемо и 
посредовала, ного је отворено упрло 
прстом на Њемачку, да бп она мо- 
ј ала посредоватп у корпст својнх 
сродника, овако сада наставља: „Је- 
дап дио њемачке штампе оправдава 
њемачку иолнтпку у јужној Африци 
нред јавним мњењем њемачким, које 
је смућено с те политнко. У самој 
ствари што ЈО значила толеграфска 
честнтка Јђара Вилхелма просједнику 
Кригеру поводом успјешног одбијања 
Джемсонова нападаја? Тај јо нсто- 
ријски телеграм у своје вријемо био 
политички акт, и отуда нијесу самп 
Бури могли мислити, да је млада 
али силна Иземачка узела Трапзвал 
под своју заштиту, и ако не фор- 
малннм уговором, али зато ипак 
стварну. Заштиту такве врсте ужива 
Бугарска од страно Русије, а репу- 
блике средње и јужне Америко од 
стране Сједнњеиих Држава. Судоћи 
но одлучном дјеловању њомачке ди- 
пломације у јужној Африцп, кад су 
Инглези намјеравали прекинути сав 
грговински саобраћај неутралних др- 
жана с Бурнма и проко неутралне 
територије портогалско, могло се 
мнслити, да Њемачка неће оставити 
Транзвал, ма какве побједоносне ло- 
воре но убрали Инглези у рату са 
шаком холандских сељака. Али сада 
када је дошло на дневни ред питање 
о уздржању незавпсности малнх бур- 
ских република, њемачка политнка 
као да се одриче својих ирвнх корака 
и оставља Инглеској да по својој 
вољн поступа у јужној Африци. Да 
лп је то тако у самој ствари — пи- 
тањо није коиачно разјасњено; само 
се добива утпсак, који ни најмање 
није ласкав за њемачку царевину. 
Сва ЈБемачка сада проводн тешке 
дано под тијем утиском и словом 
а гдјо-кад н дјелом исказујући од- 
вратност, коју јој улијова разбој- 
ничкн поход протнв мирпога малога 
културнога народа у јужној А< ри- 
ци. ГБекн њемачки лпстови, који 
бране увдржљпвост њемачке диплома- 
ције, позивљу се лукаво на Фран- 
цуску, која је за то крива, што 
неће да се лати иницјативе у ио- 
средовању нзмефу Инглеске и Тран-

звала; а њекн обарају кривицу и 
на Русију, ма како то бнло чудно- 
вато. Русија нома ннједне педи зем- 
ље на чнтавом афричком контнненту, 
ми с Транзвалом немамо никакве 
везе ни нолитичке ни ине, па ипак 
Русија мора носити одговорност за 
неодлучност Њемачке, и само за то, 
што јо у самом почетку англо-бур- 
ског рата, још прије поласка Цара 
Вилхелма у Виндзор, Русија обећа- 
ла Инглеској, да ће се уздржати од 
сваког актнвног мијешања у рату ! 
Такво је обећање веома поњатно; у 
таквом или другом облику дале су 
Инглеској то обећање сво државе, 
које су се одлучиле држати неу- 
тралитета, али то не може бити 
ирепрјеком иницјативи мирнога по- 
средовања Њемачке. Још јо у памо- 
ти, како су Инглеска, и све оста- 
ле јевронске државе бпле ноутрал- 
не у вријеме иосљодњог рускг 
турског рата; ипак неутралитет пм 
није стојао на путу да нротестирају 
против Сан-стефанског уговора. Је- 
вропа је покварила и наказала вели- 
кодушно и несебично дјело Русијо, 
а сада тобож но може поправпти 
разбојничко дјело Инглеско! Ротово 
не може се томе вјеровати, пошто 
су Инглеска и Њемачка потписале 
установе хашке конференцијо.“

НАРОДНА СВЕТКОВИНА У РИМУ.

Док у Риму стари Папа славн свој’у 
дсведесетосодпшњицу и прима хаџилуке из 
свега католачког свијета поводом „свете 
годнне“ у највећој слободи; док се ту у 
парламенту води најжешћа борба против 
намјере владине, која хоће да сузки сло- 
боштине уетавне, које еу омогућпле про- 
шлогодишњу побуну гоцијалиетичко гнар - 
хиетичку: дотле је сва Италнја учеетво- 
вал« при о-кривању епоменика Карлу Ал- 
берту у Риму.

То је онај италијански Владар, који 
се одазвао вапају раздробљенога народа, 
пошто су га сви остали његовп Владари 
издали, па ступили у завјеру с непријатељем 
спољашњим. Оне бурне године четрдесег и 
осме, када су се народи разбудили и стали 
тражити своја нрава по свој Јевропи, сва је 
Италија била у пламену, и на први мах пре 
стрављени Владаоцн италијан. држав. неки 
побјегоше анеки са Папом на челу привидно 
попуштају народу, док су се са спољашњим 
непријатељем споразумјели. Сам Карло Ал- 
берто остаје уз народ и објављује рат Ау- 
стрији. Бројно надмоћнија аустријека вој- 
ска принуђава концем четрдесетиосме Карла 
Алберта да тражи примирје, које с про- 
љећа сљедеће године он сам прекида, премда 
су његове силе слабије биле него лн кад 
је рат отпочео. И послије пораза код Но- 
варе, оставља круну евоме сину Виктору 
Емануилу, да отаџбини омогући лакше 
услове мира, а с тог мјеста иде преко мора 
у Опорто, гдје у брзо завршује своје тешке 
дане.

Четрдесет осме и девете италијанека 
је крв обилато натоиила поља горње Ита- 
лије н внтешкн Краљ са престола пошао 
у прогонство далеко од отаџбине, али се 
света миеао ослобођења и уједињења ита- 
лпјанск< г народа тијем нлеменитим н ве 
лнкодушннм жртвама тако оснажила, да се 
одма послије десет година (1К59) почела 
оетваравати; и данае видимо Италију ује- 
дињену гдЈ'е обожава Савојеку Кућу и у 
сред Рима подиже епоменик ономе великоме 
Владаоцу, који за свету народну мисао 
није ни престо пожалио.

Оне хиљаде одушевљенога народа, 
оне стотнне свечаннх представништва раз- 
них друштава, и сав званнчни свнјет младе 
Краљевине, што се скупи 14 текућег мјесеца 
у Риму, да се поклони храбро.ме и несрећ- 
номе Карлу Алберту, — све то окупљено 
мноштво чит.-в дан није преставало по 
Риму изражаватн народну благодарност у 
величанетвим овацијама његовоме ерећноме 
унуку Краљу Умберту, нити ће је народ 
пталпјапски никада моћи сву исказати.

Ево бесједе, коју је држао римски 
градоначелник при откривању споменика:

Величанство!
Позив пун части, који ми јеудиопао 

да од стране мојих суграђана проговорим 
при откривању споменнка успомени Карла 
Алберта, буди у душн мојој најчистије и 
најплеменитије осјећаје, као што је чиста, 
племенита и узвншена слика оног Вели- 
кана, кога је бол посветио.

Била је света жеља Италијана да се 
у сред Рима, изнад ког проласи лет вЈ‘е- 
кова, поштујући трагове бесмртне величнне, 
подигне споменик велпкодушном Краљу, 
који, пошто је истрајао отачаствене битке, 
умрије остављајући своме достојноме спну 
завјешгај елободе и независности италијан- 
ске.

Та се жеља данас испуњава, и моје 
ерце радује се племенитим поносом што ме 
част допала, да пред лицем Вашег Вели- 
чанетва и народних нзбраника представљам 
престоницу ослобођење отаџбине, и да поло- 
жим од етране Рима на овај споменик неу- 
вели вијенац признања.

Дошао јеонај час правице за несрећног 
Монарха, кој’и је толико желио током труд- 
нога живота, и данас благодарност цијелог 
народа потврђује се у слављењу витешкога 
Владаоца, који је први чуо глас отаџбине 
нритиснуте.

На очајнички позив, жедан славе и 
идеала, осјети у души огањ крајњих од- 
лука, н лативши се борбе крваве и нејед- 
наке, би велик у часовима искушења и 
бола у Ј'унаштву и у самопожртвовању. У 
изумирању највеличанетвеннјега сна што 
је нкад владалачки ум зачео, у падању 
сваке наде, он је узалуд тражио да запе- 
чатн својом крвљу своју вјеру, па да погине 
на бојном пољу као старинеки хероЈ-.

Узалудња нада! Судба га је еачувала 
жсшћим боловима, и великодушан, доврши- 
вајући еамопожртвовање, полаже круну на 
олтар отаџбине, креће у прогонство, и 
умире сможден, али ведар с вјером у пра- 
вицу Божију.

Можда је у посљедним тренутцима 
иророчанско привиђење помиловало ону 
душу измучену. Он је видио зору осло- 
бођења гдје помаља на обзорју, и ствар за 
коју се борио и за коју је трппо гдје из 
лази побједоносно из посљедних бједа. 
Бидио је велико мјесто, што му оставља 
неумитна историја, и дуги ред Владаоца 
из своје крви гдје влада у Риму над наро- 
дом слободним и Италијом уједињеном.

Прах јунлка рађа плод величине кроз 
вјекове. Вјерна уставу, што је он био дао, 
хвала поштењу и хоћењу Вашег великог 
родитеља, Велнчанство, у мало више од 
двадесет година, Италија се препородила, 
и савладавши посљедње нрепреке, огласила 
је свнјету своЈ’е ускрснуће.

Тај глас одиета је прешао границе 
емрти и чуле с.у га кости храброга муче- 
ника, најватреннјег апоетола што је икад 
имала света ствар нашег ослобођења.

Нека је хвала оним заелужним, који, 
обративши се најплеменитијим осјећајима 
народним, подигоше оваЈ- споменик, вјечну 
свједоџбу благодарностн и љубави Ри.ч ће 
га брижљиво чуваги и показујући га сво 
јој дјеци да га поштује, опомињаће их да 
се науче од оног великана, да се само вје- 
ром и самоиожртвован.ем ириправла бола 
будуАност отаџбинн.

Величаиство!
Као да је предосјећао своју судбину, 

Вага славни дјед узео је за евоје гесло оно 
Амедеа 11: „Чекам моју звијезду.“ Звијезда, 
коју је прорицао. истекла је, и види на 
својој' евјетлости весеље народа ослобође 
пог, који благосивље Савојску Кућу. 11 
Савојска Кућа биће наша заштита п наш 
понос; с њом скопчан неразлучном везом 
љубави и признања италијанеки народ иде 
са поуздањем ка величини и побједи будућ- 
ности.

СА БОЈИШТА У ЈУЖНОј АФРИЦИ.

Цетиње. 15 марта.

Од кад је фслдмаршал Робсртс стигао 
у Бломфонтен, његова се војска никуд даље 
не креће. Иза његових леђа остало је још 
приличан број бурске војске на Оранжевој 
ријеци, која је под зановнједи генерала 
Оливијера разбила инглеску војску гсне-

рала Гатакра код Бетулије. Потоме можемо 
еудити, да се овај остатак бурске војске сло- 
бодно повлачи с југа касјеверу, гдје престоје 
одлучне битке. По једној вијести „Рајтеровој“ 
из Мазеру, Бури се повлаче са великим мно- 
штвом кола од Смитфилда према Ледибранду, 
надостављајући, да ово морају бити изостале 
ратне силе, које се повлаче од Норвалспонта, 
Бетулије и Стромберга.

За то се главни заповједник инглеске 
војске морао зауставити у Бломфонтену, 
одакле је послао генерала Френча у 1 а- 
бамху (60 килом. на исток), да прежи ге- 
нерала ОливиЈ’сра, који се повлачи правцсм 
на Ледибранд; осим тога Робертеова вој- 
ска имаће посла и на оеталом заузетом 
простору у Оранжевој држави, и ако је по 
првим инглеским вијеетима изгледало као 
да су Оранжисти једва дочекали Инглезе. 
Потоње вијести доносе да је генерал Га- 
такре стигао у Стрингфонтен; а гдје су и 
што раде генерали Брабант и Клемент, 
телеграф ћути; а сигурно ће и они имати 
после по освојеноме земљишту, јер и један 
инглески телеграф говораше, да држање 
становништва нпје поуздано, што потвр- 
ђује и сљедећи телеграм Робертсов од 11 
(24) марта: „Јучер се збио несрећни слу- 
чај. Два пуковника, један капетан и један 
поручик, који су се на коњима удаљили 
девет миља од стана на Модериверу, са 
малом пратњом, били су напанути Бурима. 
Поручик Ј-е погинуо, а капетан и два пу- 
кувника тешко су рањени. Лијече их Бури, 
који су их заробили.“

Генерал Киченер, вазда по ннглес- 
ким вијестима, ј‘ош Ј-е заузет против усташа 
у окрузима сјеверног Капланда, к.оји су се 
били придружили Оранжевој држави ; ако 
се не занимље у Кимберлеју планом како 
да пође у помоћ Мафекингу, и отолен 
управо да маршнра на Преторију, као шго 
су већ листови то били објавили. Алп по 
инглеским вијестнма МаФекинг би имао 
битп одавна по толико пута ослобођен, 
дочпм су ево сами Инглези сада прннуђенн, 
да признаду, да Бури ј'ош опеађују овај не- 
срећнн град од октобра, и да му не могу 
псмоћп. Једна војска, што је из Кимбер- 
лија крећала у помоћ Мафекингу, није 
могла даље од Варентона, гдје еу је Бури 
дочекали и сузбили ■ па су на ријецн Валу 
све мостове потопили. тако да се не може 
та ријека сада ирећи него пливањем. Много 
крвавијег боја морало је бити кодЛобатси, 
на сјеверу Мафекинга, гдје су Бури раз- 
били војску нуковника Плумера, којн је 
из Родезије такођер одио у номоћ опеа- 
ђеном граду, и који је био принуђен да се 
ноћу повуче натраг ка Крокодилеполу. Ту 
су Бури плијенили неколико сандука ору- 
жја и муниције, један максим топ и једнога 
поручика заробнли, што и инглееке внјеети 
потврђују.

Из евега овога излази, да се Инглези 
још боре са Бурима уоколо Транзвала, од 
ког еу још далеко. За Генерала Булера, 
који је на челу инглеске војске у Иаталу, 
каже се, да он још није у стању, да почне 
оперирати са истока. јер му треба 18,000 
коња, волова и мазака на ту сврху; а 
Бури још заузимљу неке јАке нозиције у 
Наталу. 11 тако ратовање наетавља се, и 
како неки листови мисле, „сма изгледа да 
ће се довршити током цијеле ове године.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Сијенкијевић о бурском рагу. Цен- 
трални биро међународног мира у Берни 
позвао је сва удружења међународног мира 
у разним државама, да осуде садашњи рат 
II да изразе Ж’љу свих образованих „арода, 
да ее што прије рат прекине у корист не- 
зависности Бура. Усљед тога јс аустријско 
друштво пријатеља мира држ мо у Бечу 
скупштину под пресједништвом познате ба- 
роиссе Сутнер, које је донијело рсз 'уцију, 
да се обрати племенитим срцим V Ингле- 
ској у користБура. Бароница Сутнер'разасла- 
ла Ј’е сходне позиве евима знаменитим јев- 
ропским писцимаиучењацима,даби потписали 
тај апел. Чувени пољоки романописац Сн- 
јенкијевић, који је такође био позван. одго- 
ворио је бароници Сутнер сљедећим писмом: 
„У очи свога одласка из Варшаве, прих:'.' 
сам Ваше ппемо, у којем жслите, да потпи 
шем Вага проглас управљеп на сва илеме- 
нита срца Велике Британије, да се побриву, 
да се ирекине рат, који се води у јужној- 
Африци. У том сам писму разабрао и то,



да је ауктор прогласа тајни савјетник В. 
Ферстер, који жпви у Берлину, па да на н> 
треба управити одговор. Ви јављате, баро- 
нице, да је ваш проглас послан веоиа огра- 
ниченом броју учељака и књижевника, па 
тај позив не мсже а да ми не ласка. Ја се 
клан>ам племенитим начелима. које гајнте 
Ви и г. Ферстер, ја у велике цијеним Ваше 
великодушно настојање. Као прави син 
Пољске, те безгранично хумане земље, ја 
живо учествујем у свакој људској невољи, 
у еваком страдању. Но ипак ја не могу да 
потпишем ваш проглас. Ја то не могу да 
учиним ради тога, што свс те хуманитарне 
замисли, сва та племенита вастојања, то 
одлучно осуђивање афричког рата, та сау- 
чешћа у неерећама тако удаљеним, мени се 
чине чудним, горком иронијом и невјеро- 
јатном недосљедности, када уепоређујем те 
неереће еа другима ближима и већима не- 
срећама, које људи не виде, о којнма не 
говоре и о којима неће ни да чују. Госпођо. 
ваш рад имао би бити носвећен овим несре- 
ћама; задатак вашег мирољубивог дјеловања 
моЈао би наћи много ближе поље рада.и 
Па овдје као Иољак наставља да говори 
о неправди, што н>егов народ трпи : „Сви 
Пољаци и ја е њима евом душом учествују 
у несрећама Вура; намје искрено жао ону 
племениту англо-саску крв, која се ироли 
јева на другом крају свијета; ми дубоко
учествујемо у несрећама јбихових матера, 
удовица и сирочади; но ипак ја се усуђуем 
сравнити то страдање са невољом, Јсоја јс 
нама ближа, па Вам етавити тијем поводом 
љеколико питаЈва. Г. Ферстер и Ви, госпођо, 
принадате њемачком народу. Што ће Вам 
одговорити ваша узвишена срца ла ова 
питања: Зар судбина Вура не би била хи- 
љаду пута тежа и пунија бола, кад би они 
били побијеђени војском народа, који се 
не сматра нижим у просвјети од Инглеске, 
а ипак је створио Хакатизам? (Аакатизам 
од почетних слова X. К. Т. имена Њемаца, 
који су завели еиетему истребљења Пољака 
у Њемачкој.) Зар не би грозна ријеч „аиз- 
гоМса“ (иетријебити) звучила у ушима по- 
бјеђених, зар не би брутална еила од 1вих 
захтјевала да забораве своју народност ? 
Зар их не би лишили слободе? Зар не би 
у школама кажњивали њихову дјецу за 
коју изуштену ријеч материнског језика? 
Зар их не би силом нагонили, да забораве 
тај језик, зар не би настојали како ће их 
ЛИ1ПИТИ рођене им земље? Нека вам ваша 
савјест одговори, је ли могуће да се то све 
ради под инглеским госпоством? Би ли Ин- 
глези силили становништво, да плаћа по- 
резе у фондове од стотине милијуна, који 
су опредјељени за то, да се од тог истог 
становништва откупи очинска им земља 
с том намјером, да се с Јве могу прогнатн 
становницн старосједиоци ? (Њемачка влада 
установила је фонд, из ког откупљује земље 
пољске, па ту насељује Њемце) Може ли 
се трпјетн у проевијетљеној земљи таково 
безакоње? Може ли се учинити већа не- 
правд1, теже зло ? Нијесте ли се ви, госпођо, 
и ви г. Ферстеру, икад сјетили ријечи 
Дантеа: Хеззии та^јог 4о1оге?... Вашп по- 
гледи губе се по беекрајној пучини океана, 
ваше мисли лете на други крај свијета, а 
међутпм сасвим близу вас леже Познањ, 
Шлеска и ПрусЈса. Тајни савјетнпк Фер- 
стер познаје те земље; он зна, да се је крв 
њихових становника потоцпма пролијевала 
на бојним пољанама Француске; он зна, да

се све нови п нови заксни, којп поричу 
свако право и сваку слободу. предлажу 
услужном сабору и да се прихваћају; он 
је слушао првловиједати. што се ради сваки 
дан по школама; он зна како се грубом, 

ј како жељезном руком угњетава сваки појав 
пољског живота; он зна све то и вјеро- 
јатно осуђује. Ево, ту нлје говор о чети 
псељепика, којн су преко мора кренулн у 
далеке крајеве, већ о цијелом народу, који 
лма заслуга за човјечанство. који од памти- 
вијека живи на својој пољској земљи, која 
је покривена пепелом и костлма пољских 
покољења, што су се редом измјењивала.
О, госпођо! ГГрије него се заузмете за 
Африку, обазрите ес на Јевроиу. Ту вас 
чека оријашки хуманитарни рад. Наетојте 
око тога, да срце њемачкога народа опле- 
мени садашњу њемачку владу; побрините 
се. да то срце не будс савладано крнво 
схваћеним начелом државним. Инглеска је 
роднла велнкога миниетра, који је сав евој 
живот посветио заштити права угњетеие 
Ирланде — покажлте мл другог подобног 
човјека у Јевропи. Пустите на миру пи- 
глеска ерца; она ће еама пћи оним путом, 
на који их »и упућујете, на тражите блвже 
рада за себе. Бринитеее, да се повиеи по 
литички морал и радите на оплемењивању 
човјсчје савјести. Нека се раеплину цран 
облаци неправде и повријеђеног човјечијег 
лрава, иека дух човјечноети освјежи ваздух 
отрован дисањем Хакатнста. Проповиједајте 
вашим ближњима ријечи љубави, мира и 
милоерђа, настојте око тога, да царство 
Хриетово завлада у вашем дому и у вашим 
ерцима. У вае је племенито срце, имајте и 
добру јаку вољу.“

X. Сијеикнјевик.

ОДЗИВ КА УРЕЂЕЊЕ СВЕШТЕНИЧЈИХ 
ПЛАТА.

Ријечка нахија, 12. Марта 1900 г.— 
Окружница Високопреосвештеног Митро- 
полита Госп. Митрофана од 24 фебр. 1900 
Јсојом јавља свештенству и љубезноме на- 
роду богохраниме своје епархије, да је Ње- 
гово Височанство наш узвишени Господар и 
Књаз на предлог ЊеговоЈ’ Бисокопреосвеш- 
тенства госп. Митрополита Митрофана и 
Министра просвјете и црквених послова 
госп. Војводе Сама Поповића најмилости- 
вије благоизволио потврдитн закон о уре ■ 
ђењу свештеничкпх плата — без сумње 
ставиће иечат вјечите благодарности и при- 
знања на чисти излив осјећаја душе и ср- 
ца сваког вјерног Црногорца и оданог сина 
св. олтара Гоеподњег.

Да се изврши овај епохални догађај, 
увиђена је потреба давно у прошлости, но 
чекало се је на боље прилике, које ирови- 
ђењем Божијим и неуморним трудом нашег 
Гоеподара гнгантским кораком крећу кул- 
турни точаЈС среће и напретка нашег др- 
жавног развпћа.

Оетварити то прије било је неиогуће, 
јер прошлоет наша била је вјечита борба с 
непријатељима — који су служили се не 
само силом оружја но и свим другим сред- 
ствима да униште ово мученичко гнијездо; 
зато потреба је добро проучити прошлост, 
јер добро знање своје прошлости водиља је 
сретне будућности човјечије; зар је мало 
прилика било да се је по св. храмовима на

службп Божијој мирис тамјана замијенио 
димон пушчаног праха ненадно, а св. олтар 
поливао крви — свог вјерног слуге; — 
ово нзм најбоље може показати историја 
српске цркве и сваки Србин који се имало 
бави нроучавањем своје прошлости. види и 
иризнаје да су вјера и црква били главнн 
чувари не само српске народности и језпка, 
него ЈЈ српских државица. За необорими 
доказ тога може послужити чињеница: Да 
је срискп народ вазда баш тамо и тпада 
бројно мален бивао, гдје се и када се пока- 
зивала равнодушноста у грудима њиховнм 
ирема вјери н цркви. Међу тим, тамо се, 
и тада ее, народ снажио и своју народну 
мисао више развијао, гдје се и када се по 
јавила у грудима њиховима јача љубав 
према вјери и цркви.

Овс нееумљиве примјере иајбоље нам 
може показати историја цркве, која је код 
нас пернздјељива од историје народне. Зар 
није крвави Божпћ 1702 год. растргао црну 
копрспу. која је пријетнла да вјечито у 
тами н цснинн обмота овај тада једини 
слободни остатак србиновог уточншта од 
нространог Душановог величија?

Нема, ваљда, Србина, који би данас 
одрицао ону важну улогу, коју је толико 
вјскова вршила иравославна вјера и црква 
у српско народном животу, па та вјера и 
црква и данас су главни чувари српске 
народности н језика ио свим оннм српским 
земљама — којнма још сунце слободе иије 
сијнуло.

Окружница госп. Митрополита доноси 
једну веома значајну установу, а главна 
сврха те установе интерес је св. наше цркве, 
јер плодовима те установе свештенство је 
уздигнуто на његову висину — на којој 
досадањим животом поред најбоље евоје 
воље није могло бити, јер свештеничком 
аукторитету јако су нпсодиле непрестане 
неприллке око намиривања његових прихода.

Свештеник мора бити дошљедан и 
тачан оеобито у вршењу религиозних обре- 
да, како свима парохијанима тако и поје- 
диноме. За поједине обреде одређено је 
било, колико за чем има се платити евеш- 
тенику; но како су наше матернјалне 
околности прилично скучене, то многи па- 
рохијанин није могао на вријеме платити, 
а свештенику је то био једини извор жи- 
Еота, те чешће је морао опомињати паро- 
хијанина, — а он нема да плати — и ето 
међу њима клица мржње; други пак паро- 
хијанин не плаћа из немарности, трећи 
неће никако па и ако нма, говорећи : „А 
што би он да нема то у мени;и четврти 
пак мисли : „нека чека! Па ми га држимо!“ 
Свештенику, који слабо материјално стоји 
вли ако је парох у другом племену, не 
остаје тада до само два пута — оба штетни 
његовом аукторитету; — прво, да се обрати 
мјесној власти, да му званичним путем на- 
мири приход или да ништа не тражи, но 
ако ништа не тражи, нема насушногхљеба, 
а мора га имати, то онда сам мора прои- 
грати евоје повјерење. Све је то врло штетно 
утицало на углед свешгенички, на и сам 
свештеник скучен тагсвим стањем морао је 
поред највише љубави губити вољу на 
труд.

Да овако стање није могло и даље 
остати без све штетнијих посљедица, уви- 
дио је наш не^морни Архипастир, па је са 
Миннстром просвјете и црквених послова 
пронашао начин, којим је досадањему ста-

њу учињен крај. Тај начин, као и сваки 
други умјеспи, вашао је потпуног очинског 
одзива у срну нашег уавпшсног Господара 
— који је благонзполио најмилостивиЈе 
одобрити га у корист св. наше цркве, свега- 
теиика и народа.

Моја намјера није овден цитирати 
плодове користи те многозначајне устаноњ . 
па чини ми се ннје ми ни перо оштро, да 
бих то еве у стању био читаоцу предочити, 
па није ни потреба за тнм, поштс ће свакн 
здрави ум. сам, без великог напрезања 
схватити благотворне плодове те уста- 
нове, а наше свештенетво — вазда свјесно 
свог свстој’ позива — дјелима ће показати 
и посвједочити благотворни утицај ове уста- 
нове — која у једнакој мјери одговара 
како моралним тако и материјалним инте- 
ресима црквеним, државним и народким.—

Поводом те многоважне устанаве свеш- 
тенство Ријечке нахије одредило је дан 8. 
марта да у својој средини свечано прослави 
и сви сгсупа принесу топле молитве Све- 
вишњему за Господара, ВБегов Узвишени 
Дом, свог Архипастира и друге помагаче 
на сврху остварања те установе. За тај 
свечани скуп одређено је мјесто на исто- 
ријском граду Ободу. У очи тог дан ч 
дошло је неколико свештеника, којима је 
зпдаћа била, да у договору с мјесним 
свсштенством утврде програм свечаности. 
Сјутри дан до 8 сати окупило се свештен- 
ство из све нахије. Тачно у 83/4 евештен- 
ство се из вароши упутило к граду Ободу 
у храм Св. Оца Николаја, ђе јс одслужена 
пређеосвећена елужба, а одма послије св. 
службе отпочето је благодарење, уз умилно 
црквено пјевање приносећи сви скупа 
топле молитве за Господара н 1Бегов Дом. 
На благодарењу су биле застунљене све 
мјесне грађанске и војиичке власти, учи- 
тељн са ученицима и повећи број побожних 
Цеклињана.

Иза благодарења мјесни свешгеник 
М. Јовићевпћ позвао је својој кући укупно 
свештенство и све власти, ђе их је урође 
ном српском гостопримношћу почастио. 
Послије тога сашло се у варош ђе је 
свештенство нримило све власти и друге 
отмјеније личности у једној сали нарочито 
за то прирођеној у „кафани Чакићевој.“ Ту 
су почашћени разним пићем, уз много оду- 
шевљених здравица. Са исгог мјеста брзо- 
јавним путем благодарило се Господару, па 
госп. Митрополиту, г. В Симу Поповићу, 
а уз то јавило се и госп. Митроиолиту 
Хаџи Саву Косановићу у Улцвцу, као чо- 
вјеку којему на срцу лежи свака срећа и 
напредак Црне Горе.

Укупно свештенство Ријечке нахије 
дивно бјеше виђети, с малим изузетком све 
људи млади, добре спреме, ведрог чела, 
одушевљени за свој свети познв, једном 
ријечју, потпуно на свом мјесту. —

Мираш Вукић,
свештеник и учигељ.

(Значај ,.свештеничких плата“ у
Црној Гори ) Нанредак народа довпјек се 
оцјењује по унутарњем његовом животном 
строју, који га црепорађс п у бољи живот 
доводи. Нн Црна Гора не изостаје таквим 
напредцима. него је видимо, гдје сваким 
даном уређује поједине класе у свом на- 
роду; па као нједна од тпх класа што ее 
уредила, то је и свештеничка са данас 
пруженим јој законом о Пплатаама.и Тај 
закон дубоко је зарезао у души свеште-
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I.
И потоњу лучу сунца.
Тога гордог цара дана,
Већ поинше бујнн вали 
Недогледног океана.

А Ереб се лако спушта,
То божанс/гво ноћп црне, 
Уморену земљу плаштом 
Да црнијем заогрне. —

Колнбицн једној путннк 
Полаганн крок помиче, — 
Ох, умораи он је тешко. 
Једва јадан он се миче.

А и путннк овај ниЈе 
Као путник другн што је: 
По иутањц теппсој внше 
Не воде га очи евоје;

Он љевицом вођу држи 
За крај један од коноиа.
А десницом штампом шша, 
Ђе му може стати стопа. —

Внсоко је главу дига’,
У тој главн очи није.
Но у мјесто очи у њој 
Тек се црне рупе двије. —

А н газда од колибе 
С рада бјеше кућп етнга 
П.мотику евоју тешку 
Са раме.на бјеше дига'. —

Вођа њему Бога назва,
За тпјем га молит’ етаде,
Да слијепцу овом старом 
Уточиште ноћно даде. —

Племеинтп изглед старца.
Држање му гордо стаеа —? 
Прнвукло је на се пажњу 
Сељакову нстог чаеа;

Па приступп њему блпже 
И упита њега благо:
— Моасеш ли мп казат’ ко сн — 
Знатн би мн бнло драго? —

На то њему старац рече:
— А што ћеш ти да знаш ко сам ? — 
Ја сам војник некад био,
А данас већ впдши што сам. —

— Ти си војник, велнш. бно? — 
О. да среће твој'с худе! —
Па зар то је сва ти плата 
За војннчке твоје труде? _

— За владара, старац рече.
Што заслуге људске судн 
II у руке коме стоји 
Добро и зло других људн.

Нит’ несреће више нма,
Нпт’ впшега јада бнва,
Но платити кад не може 
Крв, Јсоја се за њ пролива. —
У сељаку срце дирну
Говор старца слнјепога,
Те склониште њему даде 
Под кров стана убогога.

II.
Стара кутња етопаница.
Да дочека мужа боље 
Иза теппсог дневног труда, 
Брпњаше се од све воље,

Да вечеру скромну спремн 
Од замуке богодане,
Кад угледа преко прага 
Ове госте нечекане. —

— Доведох ти, муж јој рече, 
Ево овог госта мнла,
Па будн му јадном боља.
Но што му је судба била;

А ти, старче, нек тп ниЈ-е 
Нншта тешко од твог стања, 
Што га тако ти подноспш 
II без жалбе и роптања

Довео те случај пуки,
Или можда судба сама,
К породицн, што је вична 
Већ одавно несрећама;

Па почннн и причај мп,
Док вечера буде дана,
На која сн борио се 
До сад поља од мегдана. —

— У питомој Италији 
На Готе еам ратовао;
У Азпји с Перснјцнма 
Више сам се пута 1слао;

А био сам и у рату 
Афричкоме на Вандале,
Осим тога бнвао еам 
Још 'у многе битке мале. —

Кад помену за Вандале, 
Сељак с мјеста скочн свога, 
Ал’ од госта дубок уздах 
Скрит’ ншсако није мога’;

А промјену на свом лицу 
Не стара се нп да скрнје. — 
Слијеп етарац ту промјену 
Опазити мога’ ннје.

Збунио се мало бјеше,
Па на руку главу еави,
Ал’ се опет прибра брзо 
И почети збор наставн:

— Ратови су то највећн 
Данашњега грчког цара,
Па без сумње тп познајеш 
II војводу Велизара;

У бнткама што помену 
Он је главнп вођа био 
II славу је неувелу 
Византији задобио. —

Познајем га... Како не бих 
Велизара ја познава’?...
Пн дан, нн ноћ Ј'а се ннкад 
С њим нијесам ни растава’...

— Племенитост и врлине 
До неба му чак достижу,
А дјела га славна много 
Над обичним људма дижу.

Тог поштсња маћи нећеш,
Да свјет прођеш на све стране. 
Нека вишњи бл&гослови 
П умножн њему дане!

Па кажи ми сад како је,
Је л’ у силн н у власти,
Да л црн двору он ужива 
Достојне му сад почасти?

Двадест н пет љета има,
Да закопах себе жива.
Нит што чујам о свнјету 
Нити знадем што ее збива. _

— О, како бн сад Велнзар 
Твојим збором дирнут био.
И како би, да те чује. 
Захвалит’ ти он умио...



ника као и народа нашега, који је такове 
свагда уважавао и цијенио, као прве борце 
за вјеру и отачаство. Али не, никада и 
никоме, несмије се дозволити, да похули и 
рече, да је свештенство црногорско било 
толико клонуло, па усљед тога, да се данас 
овај Закон издаје. Не, јер смо ми и у том 
примитивном црквеном држању опет свпјет- 
лили; трпјели смо, опрашћали смо, па смо 
бранили и гинули за вјеру и слободу; па 
је праведно што се данас у драгој ни 
отачбини пружа таква благодатна уста- 
нова, висока милост и признање од њеног 
највећег сина и Господара, браниоца и 
штитиоца цркве и народа.

Реформа та, да се свештенство отресе 
тог давног и прастарог обичаја, да се од 
бнра и о случајева живи, више је бно „кам 
спошицања" мрзави, жалбе и вјечите жалбе, 
него што је цркви корисгио па зато је и 
поред толике материјалне помоћи велика 
п морална тековина, — те у народу по- 
ниче ништа мање него нови црквени жи- 
вот, у коме паства неће бити пастиру на 
„изјаденије,и него ће „добри иастир и 
душу своју иолагати за овци.“ С тога ће 
данас нашем свештенству бнти главна за- 
даћа: на самообразовање, свесграно и оба- 
зривоучење својих, бити свакому ближњи; 
или, једном ријечју бити ће душа и при- 
мјер у сваком добром ногледу, извор морала, 
напретка и среће.

За овакви постнгнутп успјех н теко- 
вину, наше ће свештенство носити до гроба 
„највећу благодарност“ своме витешкоме и 
увијек љубљеноме Господару Њгговом Вн 
сочансшву Књазу Ииколи 1 , који поред 
великог државног угледа у нстој припе и 
углед цркве, те и тијем показује особиту 
побожност н благоволење свештеника.

А трудбеницима пак на овом пољу, 
што рада уложише: Његовом Впсокопрео- 
свештенству Господпну Митрополиту Ми- 
трофану н г. војводи Симу Поповићу, мн- 
нистру просвјете и црквеннх послова, као 
иницјаторима таквог впсоког н важног 
дјела од свију нас имају највеће признање 
н благодарност!

Улцињ, 9 марта 1900.
Поп Јокан Вујовић

— С Даниловаграда пишу нам, да 
су се 12 о мј. ту слкуппли 1.6 евештеника 
са г. протом Милутином Бошковићем на 
челу и пошли у манастир Жребаник, 
гдје су одслужили вечерњу, а ејутри дан 
послије јутрење и литургије држали благо- 
дарење поводом новога закопа о свеште- 
ничким платама. За тијем је у манастиру 
бнла свештеничка трпеза, одакле је све- 
штенство послало ппсмену благодарност 
Њ В. Господару преко свог Архипастира 
г. Митрополита Митрофана.

Књижевност, умјетност и просвјета.

10 покојном Јакову Кјудини) пнше 
иам један наш пријатељ из Далмације:

Вриједни пнсац преставио се у не- 
дјељу на 11/27 о. м. у Спљету, а то у дугој 
старости, вршећн осамдссету. Заслужан је 
за Српство а особнто за народну нјесму 
и повјест. Српске народне пјесме саку- 
пљене и издане по неумрлом Вуку Стефа- 
новићу Караџићу, задивише својим љепо-

Да, Велизар јоште живи,
Кад то тн је мило знатн,
Ал’ ти знадеш, у животу 
Срећу завист вазда прати. —
— 0, цар нек се добро чува, 
Да сплеткаре не послуша, — 
Сплеткарима владаоце
Дух нечисти само куша?
А кад око пријестола 
Сплетака се сплет савије,
Тај пријестол од пропасти 
Нико кадар спасти није!

Велизар је добри гени 
И осветник царевнне,
Генн рата, гени мира 
Узрок царства величине!
Нек је и стар, — савјет његов 
Ваља’ би му можда боље,
Но мач његов што му ваља 
На свакоје бојно поље! —
— Без сумње си ти у војсци 
Какав виши часник био,
Кад код тебе Велнзар је 
Такав спомен оставио.

Па те каквим доброчпнством 
Старешина твој задужи.
Ил’ у војсци мнмо другог 
Наклоност ти своју пружи ? —

— Та питања што намећеш 
Далеко би нас одвела,
А доба је прпхватпт’ се 
С мало пића, с мало јела.

Крнјепит’ се нама треба,
Јер наша је снага мала,
Да бачено поднесемо
На нас бреме тешкпх зала. —

(Наставиће с е.)

тама чнтавп изображенн свијет. Многи 
књижевницп на гласу преведогае ово непро- 
цјениво благо српске књижевностп у све 
јевропске језике. Између најбољих дужно- 
ст нам је убројити п нашега вриједнога 
и неуморног др. Јакова Кјудину, који је 
прилагођеним његовим пјесннчкнм даром 
мајсторски извео пријевод српских пјесама 
у језику народа туђинскога, који се данас 
слави ме(ју ирвим културним. — Др. се 
Јаков Кјуднна родио а Св. Филипу, уба- 
вој варошнцн близу Задра. г. 1826, у кући 
благородне господе кнежева Борелн. 1Бе- 
гова је обитељ порнјеклом из Травнпка, у 
Босни, гдје су му прађедови билн племе- 
нита господа. Послије него су Турци, год. 
1468. освојнли Босну, обитељ се Кјудпна 
преселн с осамсто кметова у Далмацнју, 
под окрнљем млетачкога лава, којн прн- 
позна обнтељп Кјудини многобројне за- 
слуге н племство. Др. је Кјудпна изучио 
науке у Далмацијп и у Италији, гдје је 
постао доктором мудрословља. Након свр- 
шеннх наука. задоби професорску столицу 
језика и књижевности талијанске и сла- 
вљанске код ц. к. трговачко-наутнчке ака- 
демије у Трсту. Ту остане до августа 
1848. Кроз то вријеме бно је и уреднпком 
н сурадником разних слављанских и талп- 
јанскнх новнна. По том, као јавни биљеж- 
ник, настани се у Спљету. Од то је доба 
неуморно радио на књижевном пољу. Обје- 
лоданио је више од сто мањих и виших 
дјела, између којих повјест југославенске 
књижевности.

Због великих заслуга, српска краљев- 
ска академија у Биограду н многе друге 
талијанске, руске, француске и инглеске 
Академнје, нмоновале су га дописујућнм 
чланом. Између толиких одлнковања, ис- 
тиче се особито: златна колајна Гго Ч11е- 
г/8, златна колајна првога реда Даншове 
Академије у Напуљу; коменда српскога 
реда Св. Саве\ коменда црногорскога реда 
Данила 1.\ крпж српскога реда Такова; 
итд. итд. и драгоцјенн прстен. дар рускога 
Цара.

Др. Кјуднна енергично је радио до 
конца живота, н био је у допнснвању с 
најугледнијим личностима Орбије, Црне 
Горе, Италије и Француске, те непреста- 
ннм својим маром и радом допрпнно је 
доста за талијаиску и српску узајамност. 
Бно је понос и дика наше славне Далма- 
ције. а он се вазда дичио с јуначком Цр- 
ном Гором и свакоме је препоручнвао да 
походи ово соколово гпнјездо, те да се 
поклони на Ловћену неумрлому нјесннку...

За сада не можемо, да изнесемо о 
њему мнења одличннх мужева, као Тота- 
зеоа, Је Сгићегпапи-а, ВагБ1еп-а, СагЈиссБа, 
Је Аппс18 а’, СауаПоФ-а, итд., те лнјеп број 
листова Краља талијанског, Цара рускога, 
Књаза црногорскога, ал то ће свакако 
учинити на своје вријеме његови ближњи. 
— Свакако ће остати до далеких поко- 
лења жарко дјело врлога старине „81опа 
1е1 Моп1епего (Црна Гора^ Па’ 1етр1 апћ- 
с1и Лпо а’ по81п.“ Ту је свијету казао шго 
је српска Шпарта, јуначка нам Црна 
Гора!.. Вјечиа му памет !

(Нове књиге.) Прнмили смо сљедеће 
нове књнге :

Годишњица Николе Чупића. Пзда- 
је његова задужбина. Књнга XIX. Биоград, 
државна штампарија, 1899. Цијена 2 ди- 
нара.

У овој су књизи сљедећн радови : 
1. Развитак породице и њене фазе од дра 
М. Смнљанића : 2. „Шумадинка“ — кул- 
турно-историјска слика од А. Гаврнловнћа; 
3. Леђан-гранд, географско-историјока сту- 
дија, написао Синиша; 4. Приложак про- 
учавању српске народне поезије од А. 
Гавриловића; 5. Из Србијанке Снме Милу- 
тиновића Сарајлије. Оснивање учишга са 
коментаром Драгутина С. Милутиновића; 
6. Ка биографији П. П. Његоша од А. 
Гавриловнћа; 7. Букуља н Венчац, гео- 
графско-исторпјска скица (с, картицом и 
5 слика) од Јов.; 8. Путне и друге биљеш- 
чице од М. Ђ. Мплићевића; 9. Врхлаб- 
бјеласица и жупа Врховина. Један прн- 
ложак ка познавању историјске географије 
средњега вијека од Авр. Н. Поповића.

У чланку „Ка биографији П. П. Ње- 
гоша“ наодимо једну знатну новину за 
библиографнју пјесникових списа, а то је, 
да је Владика Раде преводно Илијаду, ко- 
ји превод г. Гавриловић ту саопштава са 
сљедећпм ријечима: „По самом рукопису. 
који сам имао у рукама и који је сличан 
писмима Његошевим из ранијпх година, 
као и по некнм изразима, који показују 
пјесннка још у вријеме учења — рекао бих 
дајетај Његошев превод нз ранијнх година. 
Превод је с руског, као што свједоче њека 
нмена Гегтор н др. То бн такође упући- 
вало на вријеме послије Његошева путовања 
У РуС|1ЈУ — свакако око четрдесете године 
овога вијека. Његошев је превод у десе- 
терцу народннх пјесама, али је тај десе- 
терац у њега толико иојачан, да оставља 
утисак, како се само њима и може Илнјада 
ирепјевати Србину. Он је куд и камо над 
сличннм покушајима са десетерцсм других, 
новијих пјесника, те намебе мисао. да је 
од свих ијесника сриских Његош био нај- 
иозванији за иреиуеване: тога класичкога 
дјела. Колико је од тога посла Његош 
урадио, не могу рећи: у сачуваном је ру-

копису само прва пјесма до момента кад 
се растужену Ахилу јавља мајка, почи- 
њућн га тјешитп. Рукопис је — под број 
282 — својина Народне Бнблпотеке у 
Биограду, а добијен је уз друге хартије 
Мплоша ТГоповића, уредннка Српскпх Но- 
вина н Подунавке. Поповић је на њему 
такође означио да је од владнке Његоша. 
Што га Поповић није штампао? Судећи 
по томе, што је н овај рукопис међу онима 
које Поповнћ није штампао само зато, што 
их је добио пред сами престанак с.војих 
новнна, можемо мислити да је у томе 
узрок и нештампању овога препјева Ње- 
гошева. Рукопнс је на формату цнјелог 
табака — двије стране у табаку — и има 
таквих непуих трннајест страна. Табаци 
су били мало прилнјепљени и прошивени 
бијелим концем?1

У овоме Владичином преводу има 
седам стотина и двадесет и три десетерца, 
а то је преко половине прве пјесме нли 
књиге Илијадине — знатан раз, који обо- 
гаћава пјесничка дјела Владике Рада; и 
за то хвала г. А. Гавриловићу, који га је 
објелоданио.

Занимљиве Приче и Биљешке из
живота знаменитих Срба. Скупио их др. 
Илија Огњеновић. Загреб, Српска Штам- 
парија. 1900. Цијена ?

Ову је књигу писац намијенио својој 
дјеци са овим ријечима: „Драга дјецо! 
Имена, која се спомињу у овој књижици, 
потражите и у другим већим књигама, 
из којнх ћете моћи дознати, шта су ови 
знаменити људи урадили за народ српски 
и због чега их ми данас спомињемо, — па 
се потрудите, да н ви временом будете од 
користи своме народу, као гато су они 
били.“

С овим ријечнма сваки отац може 
пружитн својој дјеци ову књигу, која ће 
их и занимати н у исто врнјеме потнцати 
да се изближе упознаду са заслужним 
Србнма, на корпст развијања народне сви- 
јести н угледања на добре прнмјере. За 
то се ова књига сама препоручује као 
добра васпитна књига у националном 
ДУХУ-

Осмо Коло Књига Књижевне За- 
друге донијело нам је: Домаба писма 
Доситија Обрадовића, за штампу приредио 
Мплутпн К. Драгутиновић. Цијена 2 ди- 
нара. Лирске ијесме Сима Мплутиновића 
Сарајлије, с предговором А. Гавриловића. 
Цнјена 2 динара. Прнповијетке Лазе К. 
Лазаревнба, свеска II, за штампу приредио 
Љубомир Јовановпћ. Цијена 3 динара. 
Слнке из сеоског живота, написао Јанко 
М. Веселнновић, свеска II. Цијена 2 ди- 
нара. Ивкова слава, прнповнјетка Стевана 
Сремца. Цнјена 2 динара Исландски рн- 
бар, роман Пјера Лотија, с француског 
ревела Тилија п Довијанићева. Цијена 2 
дин. Вобке и Вобе. написао Благоје То- 
доровић. Цпјена четири дннара.

II ово коло свједочи да Српска Књи- 
жевна Задруга напредује и морално и 
матернјално. Поред лијепе забаве од нагаих 
најбољих приповједача н добре поуке у 
народној економнји, управа ове наше уста- 
нове пружилаје својим члановима и двије 
златне књижице васпитнога значаја у 
националном духу. које управо зачињају 
ово коло, а то су Домаћа писма Доснти- 
јева н Лирске пјесме Сарајлијне. Далеки 
погледи по прнродном нагону разбуђене 
националне свијести првпх наганх умних 
врудбеника новога доба. као жнвотвории 
зраци, оживљују помућене и извјештачене 
разним утицајима данашње погледе већи- 
не њиховнх потомака на књижевном пољу, 
с којега теже, угледајући се на народе, који 
су већ обезбједили опстанак своје ннди- 
видуалности, да уклоне нацноналну мнсао, 
заборављући, да је тијем срећнпм народи- 
ма народна мнсао у пјелокупној књижев- 
ности њиховој највнше помогла. те данас 
својим жнвотом срећни живе н даље на- 
предују. Противу те моде најуспјешније се 
може опријетп Српска Књижевна Задруга, 
дајућн првенство књигама прожетим на- 
ционалном мисли, и онима, које су кадре 
националну мнсао у нами подржавати н 
снажити.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Гани патлиџан, (полидор ) Ми ћемо 
овде у кратко да опишемо. како наши ба- 
штовани, Новосађани, сију п подрањују 
расад раног патлнџана. Обично праве 
лнје и сију га почетком нашег фебруара. 
За те лије и трапове потребно је само 
коњско ђубре и то живо, па се сложи — 
већ колико је трап дугачак и широк — 
добро се исполива и угаси, да ђубре добије 
што бољу топлину. Ђубрета мора бнти 
тако насложеног 40 —50 сантиметара, оида 
се склопи сандук над ђубрењаком. Пма их 
мањнх, има већнх, алн најбољи су и нај- 
згоднији за баштована у дужнну 3 мегра 
н 99 са., у шприну пак нешто јаче од 
метра. 5 такп сандук стају обнчно прозо- 
зори метар широки и метар и по дугачки. 
Кад се даске склопе успе се у сандук на 
онако угашено ђубре добре шумске земље 
или лединске, и та се зем.ља ситно угру- 
гаи и на решето просије, да буде еитнија 
и да се боље растресе. .Тако ситне земље 
уепе се у сандук на угашено ђубре на 10

сантиметара, послпје тога се поравни а на 
такој земљи поспје се патлиџан ц опет еа 
ситном земљом шумском пли лединском 
поспе се танко па 2—3 сантиметра, за тим 
се поклопи са прозорима и угаушка се да 
нигдје нема промаје док не никне, а још 
особито ако је хладно вријеме као што 
може да буде почетком фебруара.

Тако стоји за 8 дана, па кад је ђубре 
добро и -гопло он никне. Кад сав изиђе 
из земље, онда се мора добро пазити и 
умјерено му давати ваздуза. Ово завпси 
од топлог и хладног времена, кад је ври- 
јеме топлпје прозоре више подићи, а кад 
је хладније пустити ниже, јер што је у 
већем затвору тиме расада буде слабија и 
мекша, а што има више промаје, тиме ра- 
сада буде јача и чвршћа, а то је много 
боље, јер кад се изнесе на поље и расади 
може н хладније врнјеме поднијети. Само 
мраза чим најмање буде одмах му шкоди 
и озебе. Зато се и не расађује п не пзно- 
си из трапова до год мразеви падају. До- 
годи се па заклепа рђаво вријеме па се 
патлиџану не смије дати задоста ваздуха 
па расада извоћка, а не смпје је износити 
на поље и расађивати због рђавог и хладног 
времена. онда бива читава кубура. Алн за 
ове двије-три године, наши баштовани Но- 
восађани нашли су лијека и томе. Ми ћемо 
овде у кратко да изнесемо, то њихово уса - 
вршавање, јер врло је добро и корисно по 
баштована. Кад му никне расада и мало 
одрасти, прво је подасипа онако у трапу 
са ситним угорелим ђубретом и то тако 
ради трипут, четир, док не одрасте, а то 
чине зато, јер онај струк онако млад, одмах 
одгоре пушта ситне жилице у оно ђубре, 
и већма се бокори, па кад се стане раса- 
ђнвати на сваком струку има као мали 
бокор ситног угореног ђубрета и тако га 
износи напоље и расађива. Ово је врло 
добро и практично, јер се куд и камо при- 
је и боље прими, прије занови и боље 
расте. Тако су наши Новосађани радили 
прнје. Сада у најновије вријеме још вјешти- 
је раде. Сада чим је нпкао и одрастао то- 
лико да га може једаред подасути са 
ситним ђубретом, он одмах намјести нов 
трап, исто тако намјести ђубрета, као што 
смо напрпјед казали, исто толико и земље 
успе у сандук т. ј. на 10 сант. па онда 
избиљежи мале врстице у размаку од 7 —8 
сант. и онда прочупава ону већ мало одра- 
слију расаду, па је прстом и малим прљком 
у том новонаправљеном трапу расуђује на 
далеко једно од другог 5—6 сант. Кад је 
расади полије на решетку и поклопи са 
прозорима и исто је тако чува и пази као 
што смо једном већ споменули.

Ту је много поможено, расчупао је 
ону расаду, остала је ређа. А што је ра- 
сада ређа тиме бива чвршћа и крупнија, 
а што је крупннја боље прти, прије цвје- 
ва, црије се плод замеће, прнје зрене и 
доспнјева и баштовану впше корпстн до- 
наша. А шта је тек са оним расађеним у 
трапу, онај је још ређи и у оном је ра- 
сађнвању нешто и застао, оног у случају 
рђавог времена може много дуже држатн. 
Бива да почне и заперке тјерати па се у 
трапу окидају, па и пупољке истјера. Саио 
нппошто се ие смнје пустити да у трапу 
цвјета, јер онда је сасвим пропао кад се 
на поље изнесе, и од првог рода нема ни 
разговора. Зато се на то врло добро мора 
пазити, и ннпошто се не смије пуштити 
да у трапу цвјета. Како се расађива и 
његује поелије на пољу, ми ћемо у своје 
врнјеме у овом листу све до краја у кратко 
описати.

„Баштован.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 17 марта

(Из главног одбора за ноди- 
зање дома умоболнијех.)

(Наставак приложника из Моричко- 
Ровачког округа.)

Преко окружног одбора и његови х 
иомоИника приложили су из вароши Ко-
лашина:

фор. н.

Г. г. Шпиро Вупсић, канетан 10 —
Митар Пекић, члан окр. суда 5 —
Иван Ристов, официр 1 —
Филип Кривчевпћ, барјактар 5 —
Петар Шкеровић, упр. пошт. и тел. 3 — 
Јокан Ивановић, секр. окр. суда 3 — 
Живко Никчевић, секр. окр. суда 3 —
Алекса Чукић, учитељ 2 —
Браћа Вујачићи 5 —
Јусуф Хадровић 2 —
Васо Гавриловић 3 —
Арсо Бошковић 3 —
Јевко Бошковић 3 —
Марко Бошковић 3 —
Павић ЈБешњак 2 —
Милија Божов 50
Радивоје Гојковнћ 3 —
Мираш Ђукић 50
Вукосав Перов 50
Јеврем Драговић 1 —
Асан Рамовић . 1 —
Милосав Иерков 1 —
Радоје Илин 3 —
Љубо Коловић 1 —



Ђорђпје Станпћ 3 —
Јово Вукоичић 1 —
Фнлип Дпмитријсв 2 —
Ђоко Татпћ 1 —
Мзрко Дрекаловић 1 —
Маријан Вуисић 1 -
Богдан Вуисић 55
Јањо Дрекаловпћ 1 —
Јевто Савићев 1 50
Днмитрије Лешперовић 50
Перо Тошић 2 —
Марко Ораовичанпн 30
Јован Трипов 50
Миле Лазовић 1 —
Јусуф Капић 1 —
Андро Весковић 1 —
Раде Богаковић 4 —
Косто Гарчевић 2 —
Марко Ајдуковић 3 —
Стево Микнћ 4 —
Дико Чујовић 2 —
Миле Нешевић 2 —
Радоје Марковић 3 —
Лука Јуришевић 2 —
Перован 3. Радоњић 1 —
Бего Л. Ракочевић 2 —
Мнлосав Дуловић
Мнливоје Јованин

5 — 
50

Лазар 11. Пековић 5 —
Арсо Меденнца 1 —
Грујо Видов 50
Мпле Шћепаиовић 50
Стануша М. Бјелића 50
Јово Богдаиовпћ 1 —
Андро Булатовнћ 2 _
Томо Мишуров 50
Алекса Булатовић 1 —
Радс Вуисић 1 —
Стана кап. Шпира Вуисића 2 —
Тодор каи. Шпира Вуисића 1 —
Малии Кулпћ 50
Стоја Лазарева 1 —
Филип Грубач 50
Јелена Радивојева 1 —
Нпка Бошковпћ 50
Милуша Васова 2 —
Марија Милосављева 50
.Бубица Р. Вуиснћа 1 —
Симона Ђокова 1 —
Марпја Р. Бошковића 1 —
Станка М. Дуловнћа 1 --
Дун,а Б. Ракочевпћа 1 —
Мплена Миливојсва 50
Јелка Арсова 50
Јанпца Грујова 50
Неђељко Мулевпћ 50
. Тука Богдаиовић 50
Ристо Џодић, пјешак 1 -
Спмо Снакпћ 50
Јако Весковић 50
Мнкоња Булатоннћ 50
Спмо Нншакпћ 50
Милош Дрекаловпћ 1 —
Јово Весковнћ 50
Перко Јанкетнћ 30
Васо Н. Мнннћ 1 —
Фема Филипова 1 —
Миља Јсаремова 1 —
Живана Р. Меденпца 2 —
Велика Мнтра ТТскпћа 3 —
Вндосава Јовова А1еденица 2 -
Вншња Дрекаловића 1 —
.Ђубомир Басагнћ 1 —
Радош Радунов 1 брава
Шемо Лакпћев 50
Божо Лакпћев 10 ока жита
Грујо Радосављев 10 ока жпта
Јован Стеванов 1 брава
Петар Радојев 10 ока жпта
Новак Веков 2 -
Тале Бојаннћ 1 —

Свега: фиор. 163-15; ока ж. 30; брава 2; 
Од прнје: „ 1701641\окаж. 123'2; брава 48; 
Укупно: „ 17179’56; „ „. 12429; „ 50; 

(Насгавнће се.)

Телеграми Вечног „Кор. Бира“.
КАНЕЛ, 12 марта. — По де- 

крету Књаза Ђорђа изложба у Ка- 
неп отворпћо се 1 маја

АТГГНЛ, 12 марта. — Усљод 
сукоба у камари престоји двобој 
измођу министра просвјото п посла- 
ннка Критца. Говори со да ћо мн- 
ннстар дати оставку.

АТИНА, 13 марта. —У камарп 
јо нримљон пројект закона, којп Про- 
столонасљоднику дајо врховну зано- 
вијод војске, послпје живо расправе.

БЕЧ, 14 марта. — „Фремдон- 
блат“ доносп из Брпсла, да је Краљ 
белгијеки одлучпо, да грофиња Сте- 
фаннја Лоњај нема носптп нп наслов 
краљевско впсочанство нп болгпјскс 
Књаги њо.

БЕРЛИН, 14 марта. — ,.Нор- 
дајче“ опровргава глас да ћо бнти 
замнјењен њомачкн посланик у Пе-
трограду.

ПАРИЗ, 14 марта. — Прп рас- ! 
правн интерпелације о нередима на 
Марчаники камара је усвојила днев- 
пи ред, који изјављује повјероње 
владн, са 285 против 239 гласова.

ИАРИЗ, 15 марта. — Мини- 
старски савјет закључио је да се 
званично отвори пзложба 14 априла.

Англо-бурски рат.
ВАРЕНТОН, 11 марта. — Бурп 

су напустили Клнпдам п Виндсортон 
н потиснули мостово на рнјецн Валу, 
која со сада не можо прећи него 
плнвањем.

БЛОМФОНТЕН, 11 марта. - 
Фронч је стигао са коњицом н пјеша- 
дијом на коњима у Табанху између 
Бломфонтона и Ладибраида.

ЛОНДОН, 11 марта. — Из Бе- 
лаваја „Тајмс“ доносн, да се пу- 
ковннк Плумер повукао на сјевер 
од Лобатсн, гдје со налази сада код 
Крокодилспола. Из Спорингфонтена 
пстп лпст доносн да треба пмати 
оирезности ирема садашњем иодлагању 
Бура у оранжевој држави. Постоје до- 
кази њихове неискреносши. Денеша из 
Капетовна доносп да јо Френч за- 
метнуо битку са непрнјатољом на 
истоку Бломфонтена.

ЛОНДОН, 12 марта. — «Рај- 
тор“ доноси из Спрингфонтена, да 
командант Оливнјор, којега јо гене- 
нерал Брабант потукао код Оливал- 
нотра, (?!) бјежи са 300 људи и 70 
кола ка Сандриверу. Већнна његово 
војске пријо га је напустила. Олп- 
вер се налази у крнтпчном поло- 
жају.

ЛОНДОН, 13 март.п - - Робертс те- 
леграфира из Бломфонтена: Два пу- 
ковпика, један капетан п јодан иору- 
чик изашлн су на шетњу на коњима 
девет миља од стана на Модерпвету, 
кад су бпли из сасједо напанутн Бу- 
рима. Поручик је погинуо а остлли су 
тешко рањони Бури их лпјече. „Рај- 
тер“ доноси из Баркли, да ;е 400 
Бура опет заузело Гриквангон. Јед- 
но одјољење пз Кнмберлија пошло 
је да отоле ишћера Буре, којп су 
ту сво мирне Инглеске графаие у 
тамницу затворили. Генерал Клемент 
је у чотвртак стпгао у Филиполи, 
гдје му Бури предају оружје п по- 
лажу заклесву вјорностп. Из Варон- 
тона јављају да су Бурн у сриједу 
покушали да напану Инглезо и да 
су били одбијенн.

МАЗЕРУ, 15 марта. — Врло 
мала сила инглеска уљегла је у Ла- 
дибранд, пошто је одбпла бурску 
предстражу. Знатно снле бурско за 
тим напали су на Инглезе, али су 
се повукло у реду. Инглески гу- 
битци били би 3 рањопа а бурски 9.

ЛОНДОН, 15 марта. — „Тајмс“ 
доносп из Бломфонтена, усљод извпд- 
ницо инглесто ка Брапдфорту, Бури 
су били потпспутп пз њиховнх по- 
зиција. Инглески губитци незнатнп. 
Радннцп на рудама Јохаиосбурга 
раде на шанчевнма.

ЛОНДОН, 16 марта. — Клемет 
јо заузоо Фуресмит п Јагерсфотон. 
Из Мозера допеша гласп : Иослије 
иовлачења инглеске во/ске иод Пилхе- 
ром велике силе бурске оиели заузеше 
Ладибранд и јаке иозицнје код Плат- 
берга и Модериорта. Држи со да је 
нут непрпјатељу у Кроннггат пре- 
кинут. Претстојн битка.

ЛОНДОН, 16 марта — „Рајтер“ 
доносн пз Кронштата, да Олнвор 
иде с војском на Гроблер. Војска 
инглеска повукла со на Табанху.

ПРЕТОРИЈА, 16 марта. — /У 
нерал Жубер умро је овдј • од болесгаи. 
Град јо у жалостн.

ЛОНДОН, 17 марта — Јучер 
је цпо дан бпла бнтка код Варен- 
тона, гдјо је бпла волика снла бур- 
ска. Робортс јавља из Бломфонтена, 
да је Климент заузоо Форесмит и 
да со Бурп мало но мало прсдају.

ЛОРЕНЦОМАРКЕЗ, 17 марта. 
— Из Преторијо долазн вијост, да 
је колона од 6000 Бура стигла здра-

во... (Не разумпје се гдјо; на сваки 
начнп, иошто нема гласа нз ннглес- 
ког извора о Бурској војсцн, која 
је заузела Ледибранд, то нма битн 
да је ова војска избјогла ш нрија- 
теља. Ј.)

1БУЈОРК, 17 марта. — „Ворлд“ 
доносп из Нреторијо, да је Крнгер 
изразио наду његовом дописнику, 
да ће Траизвал побјодитн.

+
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

У преведикој тузи и жалости 
нашој јављамо свим сродницима и 
прнјатељима, да се 6. ов. мј. неерет- 
ним случајем лреселпо у вјечност наш 
нигда иепрежаљени једннац — син, 
односно брат —

Ђ 0 Р Ђ И Ј Е
у 15 годинн свога живота.

Сматрамо за дужност, да и овим 
путем нзјавимо нашу најтоплију бла- 
годарност свима оним, којп нас било 
лично. ппсмено или телеграфично по- 
сјетише и велику тугу ублажише.

На првом мјесту нека је вјечита 
благодарност поштованом грађанству 
подгорпчком без разлике вјере, на челу 
им госп. Сердару Јагошу Радовнћу и 
госп Бригадиру Јову Мартнновићу с 
осталим чиновнпцима војеним и гра- 
ђанским, који онако у врло великом 
броју дођоше н нашег милог покојннка 
свесрдно ожалпше и до вјечне куће 
отпратише.

Нека је вслика хвала кору г. г. 
офицнра стојеће војске и артиљерије, 
начелу пм г. Командиру Јанку Вуко- 
тићу и г. Ком. Митру Мартпновићу.

|
који својом поејетом увеличаше спро 
вод покојннков н нама у великом 
тугу ублажнше.

Хвала нречасном свештенству 
подгорпчком. као и г. Јовану Раду- 
ловпћу, пароху пољском.

Не можемо пропустити а да не 
изјавимо нашу велнку благодарност 
г. Брнгаднру Војводи Васу Нвановпћу 
с иодручнпм г г. команирнма, подко- 

ц маидирнма п офнцнрима, који с до- 
I тнчним нлеменпма у великом броју 
I дођоше и најсрдачније покојнива ожа- 

лише Такођер нека је хвала г. Ком.

|
Радовану Марковићу, подкомандпру н 
офпцирима, јер и онп у велпком броју 
с.а својом браћом Ппперима дођоше да 
ожале п отпрате милог им покојникадо 
вјечне куће. Хвала нашој браћн Загар- 
чаннма, особито г. Капетану Иетру 
Рамовићу; хвала Брђанима, особнто 
пречасном г. попу Јовану и Лазару 
Чобељпћу, који се онако дирљивим 
говором опростише с драгим покојнн- 
ком. Хвала Пољанима и г. подкеман- 
днру Ђоку Маркушу, тако псто хвала 
Зећанима и њпховим официрима

Алп нека је особита хвала ов- 
дашњем пјевачком друштву „Бранко“. 
коЈе својим прнсуством п лијеппм 
пјевањем увелича ову тужну све- 
чаност. Хвала н г. г. овдашњим учн- 
тељпма, којн са својим ученицнма 
прн погребу учествоваше.

Подгорица, 13 Марта 1900.
О ж д л о ш К Е Н II :

Велиша Беговнћ отац; Милица мајка; 
Станка сестра са осталом родбнном.

--------------------------------------

О Б Ј Л В Л.

Овнјем се износи на јавну продају 
до 1. апрнла ове године једнокатна кућа 
Пска Крстова, овд. стан., - за пзмнр ње- 
говпх дугова, — која постојн у лннпјн 
улице „Паји Пивљанина* до пазара у овој 
вароши; иста садржи једну еобу п кужпну 
са припадајућом баштом.

Ко би желио куинти поменуту кућу, 
нека се прпјави горе-реченог дана подпп- 
сатој управп, којега ће се даиа понудиоцу 
иајвише цијене уступнти.

Цстињс, 2. марга 1900 г.
Број 539.

Унрава онштнне вароши Цетиња.
Број 18
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ЈАВНА ВЛАГОДАРНОСТ.

Не могући одољети осјећајима 
пријатељске љубави. којом ме. како 
у свакој, тако н овој — за мене — ве- 
ома тешкој ирплицп. приликом смртн 
мог драгог п никад непрежаљеног 
унука

Б 0 Г Д А II А
својим пријатељеким савјетима и 
учешћем тјешише, овим сматрам за 
своју иријатну дужност изјавити им 
своју топлу благодарноет. На првом 
мјесту, нска је вјечнта хвала оној 
внсокој и уваженој господи цетињ- 
ској, која приликом ове тужне ми 
вијести, похнта, да својим пријатељ- 
скнм учашћсм и еавјетима ублаже 
тугу п олакшају бол мог рањеног 
срца. За тпм незаборавна хвала мо- 
јим пријатељчма, како сЦетнњатако 
и иЗ унутрашњости, који тслегра- 
фпчним или писменим учешћем при- 
текоше у помоћ мојој ожалошћеноЈ 
фамилији, а на име : гђн Ђели Вуко- 
внћа; бригаднру г. Јову Мартино- 
иићу; директору гимназије г. Ј. Ље- 
навп с госпођом; главном шк. Над- 
зорнику, г. Ђ. Иоповнћу; г. нроту 
Снмпћу; командиру, г П. Вунснћу; 
г Саву Радуловпћу; г Перу Пппсру; 
г. Р. Таминџићу; гг учнтељнма под- 
горичкпм; гг учнтељпма; Радоју По- 
повпћу, Саву Бесковићу, Алексп Чу- 
кићу, Арсу Мпнпћу; чпновнпцима 
поште и телеграфа гг. Петру 1Пке- 
ровићу, Илнји Бошковнћу, Саву и 
Марку Кусовцима, Миладину Буиси- 
ћу; г. Жпвку Нпкчевићу, г. Марку 
Хајдуковпћу; подпоручицима артп- 
љернје г. г. Дедовићу и Лчбану п г. 
официру Оровићу. Тако нсто хвала 
Царско-Отоманском војеном љекару у 
Беранама Хусенн-Ефендији, који се 
није жалпо по највишем времену до- 
ћн. да бп болеенику указао љекарску 
помоћ. Осим тога хвала браћи н при- 
јатељима васојевпћске нахије, којн, 
како за вријеме болести. так • п нрн- 
лнком сахране, својим брацким и 
прнјатељским мпогобројнпм учешћем 
и утјехама тјешнше нас, како би 
лакше претрпјелн бол п тугу за на- 
шим дпвннм, увелпм цвпјетом — пок. 
Богданом

Бојовиби, 10. марта 1900.
У ИМЕ ОЖ'ЛО1ићЕНЕ ф .МИЛИЈЕ:

Дјед: прото А Бојовић.
Број 20 
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Послије 23 дача тешког боловања 
3. о. м. предаде Богу душу моја не- 
прежаљсиа супруга

С Т А Н И Ц А
у раном добу своје младости, у 28. го- 
дпнн жнвота.

II ако дубоко ожалошћсп смрћу 
драге ми покојнице, опсг не могу 
пропуститп, а да се пскрено нс захва- 
лпм г. г. докторнма' Перлзнћу н Ма- 
рнћу, којн су све снлс уложили били, 
да покојнпцу отргну пз устију ие- 
умитпе смрти; па онда г. д ру Раду- 
ловпћу, којн је прилпком свог про- 
ласка овуда свратпо, не би ли јој 
што год прнпомогао.

Нцпгга мање обвезало ме је са 
прнјатном захвалпошћу мјестно гра- 
ђанс.тво, мј. свештеник и учптељн с 
ђацпма, којц многобројно присуство- 
ваше тужноме спроводу н тијем тје- 
шаху моје ожалошћено срцс за псза- 
борављсном покојнццом.

Срдачио захваљујем покајннцама 
с Цетиња, из Сотонића, Брпјсга, Бр- 
чели, Комарна, Сељана, Цсклина, Ме- 
териза п ове околине. к јји својијем 
прпсустиом увеличаше тужни спровод 
и менн тако у неколнко ублажнше 
дубоку тугу.

I ако псто захиа.пујем евијема 
п сиакоме, ко год ми је овом тужном 
згодом пзјавно своје брз >јавно, писмено 
или усмеуо саучешће у преголемој 
гузи мојој; ц дао Б >г, да овај мо- 
ралнп дуг свпјема само у добру н 
радости њиховој вратнм.

На Рнјеци, 10. Мар-га 1900.
С ж а л о 1ц К е н и с у п р у г :

Дј шан С 1 воздевовић са четворо 
нејаке дјечице и са осталом својтом. 
БР°Ј 21
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